

以抖音短视频为背景探究新闻短视频的发展方向

李 潇

(南昌航空大学 2020 级广播电视专业研究生, 江西 南昌 330063)

摘要: 随着网络媒介技术的日益发展, 短视频应运而生。抖音短视频在此基础上成为用户拥有量极大的新媒体平台, 许多传统新闻媒体也纷纷入驻抖音平台。基于新媒体环境下, 本文探讨新闻短视频在抖音短视频的发展策略, 并对如何推动传统媒体在新媒体平台的发展提供有效的建议。

关键词: 新媒体; 新闻短视频; 抖音短视频

一、短视频新闻的发展现状

随着技术的发展以及智能网络的兴起, 我国越来越多的人使用智能移动网络, 因此伴随着媒介需求的多元化发展, 促进了移动短视频的兴起。为紧跟媒体转型的脚步, 数字化的迅速发展, 中央媒体、地方各级融媒体中心、县级融媒体的建设呈现出规模化发展, 更多的优秀媒体原创内容增多, 互联网、媒介之间的融合趋势越来越明显, 他们之间的对接也越来越紧密。在 5G 时代的背景下, 新闻报道与短视频结合成为一种新的传播形式, 使新闻发展可以跟上融媒体的发展。用户更加信赖传统媒体所发布的短视频内容, 短视频新闻成为获取信息的主要来源, 进而大量传统媒体入驻抖音, 媒体抖音号迅速发展。“央视新闻”抖音账号自于 2018 年 3 月 29 日起设立运营至今, 累计共收获了 58.8 亿的赞并有 1.3 亿粉丝, 主流媒体入驻“抖音”等移动短视频平台, 凭借移动短视频平台自身的渠道优势来传播优质新闻内容, 提升媒体自己强大的社会传播整合力。现如今, 传统媒体应对融媒体发展现状, 积极探索新的传播媒介、传播形式, 通过各大社交媒体、分发平台创作移动短视频新闻, 近几年迎来了新闻短视频的发展热潮。正如麦克卢汉所说, “媒介即人的延伸”, 随着媒介融合的脚步越来越快, 衡量传统媒体与新兴媒体之间的关系是一个重要的考量, 如何平衡他们之间的关系是值得深思的问题。随着技术越来越成熟, 信息传播的方式与媒介越来越多样化, 而网络新媒体更有利于用户传播信息, 自由分享的平台, 成为短视频在大环境中爆火的主要原因。

二、新闻短视频在抖音平台的传播策略

(一) 强化用户思维

传统媒体开设抖音账号是媒介融合的结果, 短视频的制作为新闻的视听化提供了新的路径, 广电媒体本身包含着视听效

果的元素, 比传统媒体具有可视化优势, 但传统媒体、广电媒体纷纷加入新闻短视频创作的转型中, 在此过程中, 他们都具备新闻基本素养、专业性等优势, 抖音平台为传统媒体提供平台, 传统媒体借助抖音平台与受众进行频繁互动, 这是传统媒体所无法实现的高效传播反馈。传统媒体若想真正完全的激发出新媒体平台所带来的巨大优势, 必须先要彻底改变其传统媒体思想, 将视频新闻语言以更简易化、更能生动形象化的手段表达出来, 转变为传统的话语体系, 重新开始构建视频新闻语言的叙事性表达, 具备更基本的短视频特性, 实现“去电视台化”。传统媒体要想发力新闻和短视频, 首先应该从找到用户群体入手, 强化自己与目标用户群的紧密关系, 利用其他传统社会化媒体无可比拟的独特优势, 精准的定位目标用户需求中的一些差异性, 比如“央视新闻”在抖音上所发布视频内容呈现的语言风格也不是很单一的, 涉及有幽默、严肃、亲切、坚定等多个不同语言风格类型的新闻短视频; 河南台推出的“正能量”短视频在抖音等多个平台中的注册粉丝点击量已经破了千万大关; “四川观察”通过征集抖音用户的流量视频并进行采访, 后期声画结合创作短视频, 获得了较高的流量。关注时事热点、独家新闻创作短视频新闻, 更容易获得用户的支持, 在媒介融合的大环境中也可以得到认可。

(二) 社群传播凸显传播力

新闻短视频在前期制作过程时通常会配以比较专业的新闻播音员来进行讲解, 视频时长短, 但因为内容比较精准而有其针对性, 画面清晰直观, 与受众之间的距离缩小, 现场感就更为强烈, 不论是传统媒体还是新媒体平台都具有传播的本质属性, 而这种碎片化的传播方式具有更强烈的传播属性。传统媒体推出的新闻视频, 除了需要通过传统媒体 APP 客户端的传播方式外, 更多应该会注重于社群传播, 以便于更好地适应

媒介融合传播效果。同样的新闻短视频,如果只在传统的栏目、公众号等媒介平台传播,其传播效果微乎其微,但借助抖音媒介平台的传播,会使更多的用户点击浏览。近年来,央视媒体、地方媒体、县级省级媒体纷纷都主动加入新闻短视频发布的推广行列中,借助抖音短视频平台迅速提升起自己平台的市场知名度、传播力、影响力。2019年8月24日,《新闻联播》正式签约入驻抖音平台,短时间内粉丝数达到千万;《第一现场》《今日关注》等传统栏目也在抖音平台开设账户,通过各类原创短视频新闻获得关注,极大地提升了传统媒体对用户的影响力与传播力。

(三) UGC 生产模式的应用

传统媒体创作新闻短视频,除了需要具有专业的采编写人员外,还需要具备专业的短视频制作团队。当有突发事件正在发生之时,若有记者无法保证第一时间就能到达现场,用户、当地的人员都可以成为新闻的记录者,为传统媒体的后续跟踪报道提供有力的资料,成为新闻短视频的重要力量,经过传统媒体专业人员的审核把关进行资料修改,创作出优质新闻短视频内容。目前,中央和部分省级媒体依托其原有的媒体权威性和固有的媒体地位,在短视频平台中具有权威性,极受用户信赖,利用优质的资源,信息源、视频栏目等,吸引更多优质新闻短视频内容,这些成就都可以更好地促进新闻短视频的内容生产。

三、推进传统媒体与短视频的深度融合

(一) 紧跟潮流

在网络碎片化、视频化的快速传播语境背景下,主流媒体和抖音等短视频内容的融合式发展无疑已成为是大势所趋。“央视新闻”“封面新闻”等传统主流媒体在媒介融合的实践过程中都应尽量发挥传统主流媒体固有的优势,结合短视频的新形势。为了能够更好地推进新闻快速传播及与互联网短视频的更深度融合,在设计制作网络新闻短视频时,内容也是一定要力求做到以兼具时代意义与审美价值、幽默风趣又不显失肃静的价值观为内容导向,更加认真严格的方式对待这些新闻事件相关的短视频内容制作,在新闻素材内容选取等方面,应始终紧跟社会热点,选取重点进行报道,放大事件中的重点与两点,适度增加趣味性,更好地促进新闻内容与抖音平台的深度融合。此外,传统媒体还应该紧跟网络潮流发展,充分利用抖音平台所特有的社会功能、娱乐功能、便利条件,强化与用户之间的互动、交流。

(二) 协调关系

传统媒体促进新闻短视频的成功转型,首先要做的是平衡好传统媒体与新媒体之间的关系,有效分配人才力量,引领各级媒体成功转型,更好地迎合融媒体的发展,创新媒介传播的新形势,使传统媒体能够紧跟时代发展的潮流趋势,使得新闻信息可以更快速、更有效地进行传播。传统媒体在加速转型的过程中突破了原有的禁锢,随着大数据时代的到来,传统媒体与新媒体融合使得智能化发展备受关注,从而进行高质量、高效率的新闻信息传播。

(三) 内容为王

新闻短视频的持续发展还需保证其内容质量,一定要秉持“内容为王”的基本原则,避免过度娱乐化,为短视频新闻的健康发展提供一个良好的平台,新媒体平台也积极采取措施以保证其发展。只要确保新闻短视频的发布条件是积极健康的,才能促进其后续的发展,避免传播消极、不健康、过度娱乐化的内容,真正实现新闻价值的传播。对新闻短视频加强监管,促进媒体朝着积极的方向发展,发挥传统媒体的监管作用,从而吸引更多受众的关注,从而为新闻短视频行业的发展提供更多的机会。

四、结语

传统媒体与新媒体平台的融合发展过程是有一个相对循序渐进的演进过程,新闻短视频是新媒体背景下出现的时代产物。传统媒体与新媒体两者要共同的发展,不断创新与各大短视频平台之间的联系,传统媒体要结合自身优势,取长补短,互赢共利,才能生产出用户喜闻乐见的新闻内容,实现短视频新闻的优化发展,进一步提高传统媒体短视频新闻的传播力。

参考文献:

- [1] 曾庆香,玄桂芬.社交媒体召唤结构:新闻交往化与亲密性[J].现代传播(中国传媒大学学报),2019(1):42-48
- [2] 侯玫.主流媒体短视频新闻传播现状及发展趋势[J].新闻传播,2021(22):43-44.
- [3] 吴圣华.基于短视频APP平台的主流新闻媒体传播应用研究——以抖音平台为例[J].新闻传播,2019(16):26-27.
- [4] 贾慧芳.新媒体时代主流媒体线上短视频新闻的传播语态创新研究[J].新闻文化建设,2021(16):170-171.
- [5] 刘静.主流媒体短视频传播策略研究——以《新闻联播》抖音内容为例[J].新闻传播,2021(15):73-74.